

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Viernes 27 de Mayo de 1910

NÚM. 162.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

NOTAS DESCONSOLADORAS

Las tormentas de estos días
—Enormes pérdidas.—**Labor que se impone.—El diputado y el Ayuntamiento.**

Prescindamos hoy de comentar la nota política; hagamos un alto en nuestra cotidiana tarea de contender con nuestros enemigos, para registrar una nota bien triste y desconsoladora por cierto.

Las aflictivas circunstancias por las que atraviesa nuestra región, agrícola exclusivamente, debido no sólo á la terrible plaga que destruye los naranjales y priva de una de las cosechas más pingües, sino á la sequía que se ha entronizado, se han centuplicado con las horribles tormentas que martes, miércoles y jueves han descargado sobre ella.

Apena el ánimo conocer los efectos destructores de los pedriscos de estos días.

Campes y huertas han sido talados materialmente.

En aquéllos la poca cosecha de cereales que la sequía ha permitido, se ha destruido totalmente.

Los viñedos y arbolados han sufrido enorme daño.

En la huerta se ha perdido totalmente la principal cosecha, la del cañamo, y de las restantes, bueno será que pueda recogerse algo.

Los perjuicios de esos minutos en que las nubes arrojaron sobre la tierra enorme cantidad de piedra, mucha de ella de regular tamaño, es imposible valuarlos.

Para ello no hay que tener sólo en cuenta el dinero perdido (semillas y gastos de plantación y abono) y el que se ha dejado de ganar, hay que atender también, y esto es de lo más princi-

pal, al número crecido de jornaleros que dejan de percibir todos los que tenían que intervenir en los gastos de recolección y preparación de los frutos de dichas cosechas.

Si la clase jornalera que atraviesa hoy por una honda crisis, por cuanto en el campo, y efecto de la sequía, las cosechas son tan escasas, podemos asegurar y dados los efectos de las pedreas á que nos referimos, que han perdido ya casi todas las esperanzas que tenían de ganar un céntimo.

Y esa situación es general en

esta región.

Por ello se impone una labor perseverante para conseguir cosas á cual de ellas más importante.

No es sólo resarcir al dueño de las tierras de las pérdidas que supone la no percepción del rento (cosa segura en muchos) y al colono de los gastos hechos en las cosechas totalmente perdidas, extremos ambos que una condona en la contribución puede conseguir: es que también es preciso que esa clase jornalera que no cuenta con más medios de vida que los reales que gana

—396—

zaria de nuevo el monstruoso imperio de la fuerza.

VERDAD, AMOR, TRABAJO, JUSTICIA.

He ahí nuestro lema.

—393—

el pueblo en sus derechos políticos y sociales con la abolición de la esclavitud y de la servidumbre y con la introducción del derecho de ciudadanía; dueño de su actividad y del fruto de su trabajo, gracias á la libertad de la profesión, y escalada la jerarquía de la vida merced á la difusión de la cultura, convertida ya en patrimonio común, y á la destrucción de todo privilegio.

Pues todos esos bienes arrancan de la cruz de Cristo. Ni antes de El los conoció la humanidad, ni han florecido después entre quienes han renegado de Cristo. Testigo de ello Barcelona: los que amaban á Cristo edificaban; los que lo odiaban, destruían. Entre otros mil, este caso reciente nos lo prueba con elocuencia abrumadora.

con lo que trabaja, se le busque medios para trabajar.

De aquí la necesidad, y puesto que parece utópico el conseguir de los Gobiernos socorros del fondo de calamidades, capítulo agotado casi siempre, pues desgraciadamente se aplica con demasiada frecuencia, de aquí la necesidad, repetimos, de emprender obras públicas que proporcionen trabajo á la clase menesterosa.

En esa labor puede debutar (y en favorables circunstancias está para ello pues cuenta con un hermano que es ministro) el diputado á Cortes por este distrito.

Bueno será y contará con el agradecimiento eterno de todos los oriolanos, que trabaje sin descanso para conseguir ambas soluciones cuya necesidad es bien notoria.

El Ayuntamiento, genuino representante de la ciudad, debe coadyuvar á dicha labor.

Por nuestra parte ofrecemos lo que somos y valemos, que es bien poco.

DESDE VALENCIA

CONFERENCIA DE DATO

En el Paraninfo de la Universidad ha dado una conferencia con motivo de la celebración del

segundo Congreso de las ciencias D. Eduardo Dato.

Mucho antes de empezar el acto un público escogidísimo llenaba el local: el interés del tema «Orientación técnica del seguro obrero en relación con la política general», juntamente con la calidad del orador inquietaba al inmenso auditorio, ansioso de escuchar al insigne maestro.

Por fin es llegada la hora. Los señores Azcárraga, Martitegui, Crespo Azorin, Azcárate y Machi le acompañan. Presuroso y modesto ante un cerrado aplauso ocupa la presidencia. Y empieza hablar....

Explica y su palabra reposada, concienzuda, serena tiene sinceridad y sencillez suma. Habla de porqué toma parte, de su amor á la clase obrera y sus ojos grandes, expresivos parecen sonreír de satisfacción, de alegría. Dice vá á leer su trabajo al que hará comentarios breves después.

Y á pesar de que el Congreso venía fatigado por la lectura en la sección de ciencias sociales de trabajos semejantes, un silencio religioso se impone en todo el amplio local. Una tos, un crujir de una silla, el paso del bedel á llenar la copa del agua, molestan la atención del auditorio. La voz llena, sonora del Sr. Dato á

todas las conciencias llega, á todos nos afecta, á todos impresionan.

Habla del seguro obrero, de la necesidad de llevar al ánimo de la conciencia proletaria el espíritu de previsión, de los congresos y asambleas reunidas con este motivo en el extranjero, en algunas de las cuales fué representante del Estado español: encarece la importancia del Instituto de previsión, que instiga por igual al patrono y al obrero á la realización del seguro; confirma la necesidad de una legislación del trabajo que sirva de dique al egoísmo de la plutocracia; elogia la labor hecha en este sentido por todos los gobiernos, y termina la lectura entre grandes aplausos.

Al señalar ciertos comentarios, su frase adquiere elegancia y diafanidad marcadísima. Habla del seguro contra el paro forzoso efecto de la enfermedad, de las crisis del trabajo, de las huelgas... y su espíritu se ilumina lleno de amor y sabiduría.

Veó como único remedio á este mal, decía, las oficinas de colocación y el seguro; ello evitará que nuestra clase obrera busque en el ciego del motín lo que puede beber en el agua cristalina de la justicia.

Dedicó un cariño aplauso á la prensa de todos los partidos por haber llevado la divulgación de

estos conocimientos al proletariado, y señala como es un deber del Estado seguir esta corriente inculcando desde la niñez este hábito de previsión y ahorro.

Y termina diciendo.

Hacer el bien y si nuestros hermanos mejoran de situación por vuestro esfuerzo tened seguro que la conciencia os pagará con creces vuestro sacrificio justo y necesario.

Y levanta la sesión, entre una salva de aplausos, y una satisfacción general de todos los oyentes.

Y yo me quedo en mi silla pensando. Esta, esta es la política de la honradez no la que adula y promete lo imposible... Esta... esta, la de la reflexión, la del amor, la del Evangelio...

Manuel Lucas Ibañez.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» discute con «La Mañana» y «Heraldo de Madrid» sobre los orígenes á los que puede achacarse el último atentado terrorista de Madrid y sobre la forma de represión de esos atentados. Insiste el estimado colega en que las campañas de ciertos elementos son las que cargan las bombas.

«La Correspondencia de España» dedica toda su primer plana á la información sobre el atentado terrorista de Madrid.

«El Universo» dedica su fondo á las elecciones de Bélgica.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Dionisio Perez diciendo que en el momento político presente debe resurgir en manos del Sr. Canalejas un partido liberal potente.

«El Correo Español» dedica unas consideraciones al atentado anarquista de Madrid que se fundan en el hecho de haberse encontrado en la casa en que últimamente vivió Coreglia bombas y libros anarquistas, es decir se han hallado juntas la premisa y la consecuencia.

«Diario Universal» publica en su fondo un artículo que titula «Fracaso policiaco» que es un violento escrito de censura contra el jefe superior de Policía de Madrid Sr. Mendez Alanis, por el atentado anarquista.

«La Correspondencia Militar» publica en su fondo unas consideraciones acerca del licenciamiento de tropas y los efectos que produce en la instrucción. En otro lugar de su número dedica calurosos aplausos al Sr. Mendez Alanis jefe superior de la Policía de Madrid.

«La Mañana» (que también dedica aplausos á Mendez Alanis y á su po-

inalionable de la naturaleza humana. El hombre, compuesto de espíritu y materia, de alma y cuerpo, necesita de dos elementos para el completo y armónico desarrollo de su ser: la verdad y el amor para el del alma, los bienes materiales para el del cuerpo.

Si hay que perfeccionar su inteligencia con la luz de la verdad y modelar su corazón al fuego del amor, no menos necesaria es la empresa de impulsarle al progreso material por el trabajo y la justicia. Sin el trabajo, imposible vencer la resistencia de la materia ni descubrir las leyes que la rigen, para convertir sus fecundas energías en patrimonio común del género humano. Sin la justicia, se privaría al débil de su derecho sacratísimo al fruto de su trabajo, de su actividad, de su virtud; se entroni-

Firmes sobre el fundamento de la verdad, del camino y de la vida, dispóngamonos también á hacer partícipe al pueblo de los bienes de la vida. La tierra que habitamos es del hombre; Dios se la ha dado en herencia temporal, para que le sirva de medio de consecución de su patrimonio eterno. Quien impida el libre juego de las energías humanas, de las energías intelectuales, morales y físicas, para que el hombre posea dentro de los límites de la justicia, la parte de los bienes terrenales que le pertenece por razón de su propiedad ó de su trabajo, comete un crimen de lesa humanidad.

Tampoco es esto una afirmación vulgar, sino expresión del derecho

hacia) discute con «La Epoca» sobre si la culpa de la bomba de la calle Mayor puede echarse sobre todas las izquierdas, cosa que el periódico canalejista niega.

SECCION LITERARIA

A ENRIQUETA

Mujer-encantadora
Mi cielo, mi alegría
La luz del alma mía
La dueña de mi amor.
Permite que tus ojos
Contemple enamorado
Y admire trastornado
Tu rostro seductor.

Qué ardientes, qué traidoras
Qué brillan tus miradas,
Si están niña hechizadas
¡Qué grande es su poder!
Fascinan, atormentan
Endulzan, entristecen
Y luego se adormecen
Brindándome placer.

Muy lindo es tu cabello;
Tu rostro sonrosado
Traviés, iluminado
Por gracia sin igual;
Tu cuerpo delicioso
De formas modeladas
Esbeltas rodeadas
De encanto virginal.

Más son mucho más bellos
Más lindos, más hermosos
Tus ojos, que envidiosos
Del rey del esplendor
Al astro le robaron,
Mi dulce amada mía,
Su fuego y gallardía
Su luz y resplandor.

P. Miguel Ballester.

Valencia 25 Mayo 1910.

MI FELICITACION

Para mi querido amigo y compañero F. Martí Pérez.

No existe en la vida satisfacción más grande, ni se experimentan mayores sensaciones que cuando de una manera desapasionada rendimos culto al trabajo que es el que dignifica y eleva á las personas al encumbrado pedestal que por sus triunfos se conquistan.

Íntil sería que yo aun cuando sea el defensor de estas ideas tratara en las presentes líneas de explicar el porqué de esta creencia; es general y plumas mejor cortadas que la mía la han

exteriorizado ya repetidas veces.

¡Llor al trabajo! Esta es la palabra que sin cesar repercute en los oídos de quien como tú sacrifica las horas de ocio para dedicarse de lleno a aquél, procurando de ese modo que jamás decaiga en lo más mínimo.

Lo mismo en la literatura que en la música, en las ciencias que en las artes, han existido y existirán mientras el mundo sea mundo, hombres de ciencia y de estudio que aunque dedicados á diferentes profesiones, han sido los fieles cultivadores de esos otros ramos que tanto dignifican.

¡La poesía! Este es el que con predilección has escogido como terreno abonado para tus conquistas, en esa fuente de riquezas inacabables en donde pones de relieve la fecundidad de pensamientos y las grandezas de estilo, hallarás con el trabajo y la constancia el apetecible galardón que te propones.

Un día y otro vienes ciñendo tu frente con las coronas de laurel que tú mismo confeccionas; antes de ayer, sin ir más lejos, colocaste la última á la serie que tienes conquistada.

Con el verde follaje de nuestra huerta, y con la hermosura característica de la mujer orcelitana, tejes tu corona poética, que más que corona, podría llamarse con toda propiedad arco triunfal, en la que pones de manifiesto la admiración que te produce la presencia en los balcones de nuestras paisanas al contribuir con su gracia y donaire, al embellecimiento de esta hermosa y bendita tierra.

Desde lo más íntimo de mi alma, y guiado únicamente por los lazos de amistad que á tí me unen, te dirijo estos pobres renglones, que aunque en el fondo nada valen, en cambio te envío en ellos pruebas inquebrantables de mi más profunda admiración.

M. Bambalere.

Desde San Miguel de Salinas

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA:

Muy señor mio: La índole delicada del asunto que hoy he de tratar me impide ser muy prolijo en detalles; solo daré aquellos

que son precisos para cumplir mi deber informativo.

Hace tiempo que obedeciendo á móviles que me abstengo de calificar se viene haciendo una violenta campaña contra el digno vicario de este pueblo hijo predilecto de él D. Joaquin Baches.

Son autores de ella el médico titular D. Gregorio Burgos y el farmacéutico D. Juan Pérez.

En un escrito dirigido al Vicario Capitular de esta diócesis, se deslizaron calumniosas afirmaciones contra la vida ejemplar del mentado sacerdote.

Sabedor el pueblo de tan inicua campaña, quisieron dar ejemplar castigo á sus autores, pero la prudencia y cordura de los más, triunfó, y se convino en que ayer fuese á Orihuela una comisión para protestar y testificar ante el Vicario Capitular, de la calumniosa campaña y de la honradez acrisolada de la víctima de ella: el precitado señor Baches.

Una numerosa, comisión compuesta de cuarenta y dos individuos y en la que estaban representadas todas las clases sociales y partidos políticos y de la que formaban parte el Ayuntamiento, Juzgado, etc., etc., fueron ayer á esa ciudad con el objeto antes indicado.

El Sr. Die vicario capitular oyó á los comisionados y prometió hacer justicia.

Y nada más por hoy.

El Corresponsal.

26 Mayo 1910.

SUeltos y Noticias

Esta tarde sale para Valladolid en cuya Universidad ha de sufrir examen de las últimas asignaturas de la carrera de derecho nuestro querido amigo y correligionario D. José García Mercader.

Feliz viaje y suerte.

Se encuentra enfermo en Murcia nuestro querido amigo y correligionario Don Eduardo Romero Sansano.

Mucho celebraremos el pronto restablecimiento del enfermo.

Nuestro querido colega «El Cronista» de Toledo ha publicado un notabilísimo número extraordinario dedicado á la festividad del Corpus.

Ayer tarde á la una desencadenóse sobre Orihuela una horrible tormenta acompañada de vivísimos relámpagos truenos algun granizo y lluvia torrencial.

Por esta causa no se celebró la procesión del «Corpus» que se ha dejado para pasado mañana.

Las familias que tengan que enviar niños á Alicante para sufrir exámenes en el Instituto general y técnico y no puedan acompañarles, tienen una persona de seriedad y garantías que se ofrece para tal objeto.

En la redacción de este periódico daran razón.

De Barcelona ha regresado notablemente mejorada la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Evaristo Cánovas.

Mucho lo celebramos.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policía.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de Excmo. Sr. Condesa de Cheles.

Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los telegramas de nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

En cuanto lleguen á nuestro poder, los exponaremos en nuestra redacción.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se vender cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Balears emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar
 Monedas antiquisimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro, acero de la fabrica de Toledo
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, y criada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
 Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS: JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 MADRID: BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias. Aparatos para la molinería.
 Arados de vertedera americanos. Instalaciones y transformacione de fábricas de harinas.
 Bombas, instalaciones de riego, etc. Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

La Industria Agramadora

DE
JOSÉ GARCÍA GARCÍA
 Titulado en la capereza de Registro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

Fabrica ed Generos de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.
 Elásticas desde 1'50 en adelante.
 Pantalones desde 2 ptas. id.
 Cubre corsés desde 1'75 id.
 Toreras desde 1'75 id.
 Refajos desde 5 ptas. id.
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.
 Se admiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.
 Darán razón casa de Carlos Morino, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

GUANO PERUANO COMPLETO LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
 Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los percieos, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.